Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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=— Izpitna pola 1 =

Cetrtek, 14. junij 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Sil¢ek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve vpisuijte z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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2 1.V populaciji podgan so zivali z enako maso 350 g. Vse so zauzile 200 mg neke strupene snovi.
% Polovica podgan je poginila. KolikSna je mediana smrtne doze te strupene snovi?
o
e A LDso= 0,57 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
; B LDso= 200 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
. C LDsg= 571 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
(]
E‘,j' D LDsy= 1750 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
(=8
(<}
f ==
%‘ 2. 'V atomu kateregakoli elementa je enako Stevilo
o
_g A protonov in nevtronov.
(/2]
> B protonov in elektronov.
g C nevtronov in elektronov.
:g_ D protonov, nevtronov in elektronov.
2
=
-4 3. Elektronska konfiguracija atoma nekega elementa je 1s° 2s? 2p° 3s” 3p°® 4s° 3d'° 4p”. Katera
) trditev je pravilna?
‘»
> A Element je v 14. skupini periodnega sistema (IV. skupini periodnega sistema po starejSem
ot oznacevanju).
Eg B Atom tega elementa ima Stiri samske elektrone.
= C Atom tega elementa ima &tiri elektrone v zunaniji lupini.
% D Elektroni v atomu tega elementa so razporejeni v 18 orbital.
o
o
=
; 4. Katera fizikalna lastnost elementov se zmanjsuje po periodi od leve proti desni?
[ -
= A Atomski radij.
':',- B Elektronegativnost.
_; C Prvaionizacijska energija.
= D \Vrelisce.
o
=
(/2]
>_ 5. Katera je pravilna formula spojine litija in duika?
(]
) A LN
S
= B LisN
(%] .
E C L|2N3
o D LisN;
=
(2]
>
g
D
S
(<]
=
=
©
(=8
o
=
(2]
>
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V kateri molekuli je kot med vezmi 120°7?

A Amonijak.

B Metan.

C Voda.

D Borov trifluorid.

Graf prikazuje temperature vreli¢ hidridov iste skupine periodnega sistema pri obi¢ajnem tlaku.
Katera trditev je pravilna?

150
H,0
100

504

0 H,Te
H,Se
—50— H,S
-100—
=150
-200
2 3 4 5

Perioda

T[*C]

Voda ima najvi$jo temperaturo vreliS¢a, ker ima najmanjSo molsko maso.
Voda ima najvisje vreliS¢e zaradi moénih vezi med molekulami.

Pri sobni temperaturi so vse navedene spojine v tekoCem agregatnem stanju.

OO W »r

Temperature vreliS¢ hidridom te skupine narasc¢ajo z narad€anjem molske mase.

V laboratoriju smo preuéevali neznano belo snov. Na podlagi dobljenih rezultatov ugotovite, v
katero vrsto kristalov spada preiskovana snov.

- . Elektricna prevodnost | Elektri€na prevodnost
Temperatura taliS¢a Topnost v vodi . )
trdne snovi raztopine
801 °C Da Ne Da

A lonski kristal.
B  Kovalentni kristal.
C Kovinski kristal.
D  Molekulski kristal.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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9. V §tirih loCenih posodah enakih prostornin so pri temperaturi 20 °C naslednji plini: dusik, kisik,
metan in ogljikov dioksid. Mase plinov so enake. V kateri posodi je najved;ji tlak?

AV posodi z duikom.

V posodi s kisikom.

V sivo polje ne pisite.

B
C V posodi z metanom.
D

V posodi z ogljikovim dioksidom.

10. Za dano reakcijo ugotovite vrednosti x, y in z, da bo enacba reakcije urejena.
C«H,(OH), + 60, — 5CO, + 5H,0

x=5y=8,z=2

x=5,y=10,z=5

x=5y=7,z=3

x=10,y=10,z=1

o 0O w >

11. Katera kemijska reakcija je eksotermna?

A CaCO; — CaO + CO,
HCI + NaOH — NaCl + H,0
CuS0,-5H,0 — CuSO, + 5H,0
2HgO — 2Hg + O,

O O o

12. Pri kateri temperaturi je masni delez topljenca v nasi¢eni raztopini 0,33?

70
—~ '
[ 60

©

o ,/

>

o ol /

o

= 40 —

-

2 30

(@)

X 20

-

(2]

2 10

Q

o

= 0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatura (°C)

A 55°C
B 60°C
C 65°C
D 70°C

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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13.

14.

15.

TNV ]
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Katera trditev o raztopinah je pravilna?

A Raztapljanje je vedno endotermni proces.
Med raztopljenimi molekulami kisika in molekulami vode delujejo indukcijske sile.

Plini se bolje raztapljajo pri visji temperaturi.

O o W

FizioloSka raztopina, ki je 0,9-odstotna raztopina natrijevega klorida, je heterogena zmes.

Stirje grafi prikazujejo spreminjanje koncentracije reaktanta AB ter produktov A, in B, v odvisnosti
od Casa. Potek reakcije lahko zapiSemo z enacbo: 2AB(g) == Ax(g) + B2(9). Iz zaCetne
koncentracije reaktantov, 2,0 mol L™, smo v ravnoteZju dobili 1,5 mol L™" produktov A; in B,.
Kateri izmed grafov prikazuje potek te reakcije, ¢e uporabimo katalizator?

o 20
=] A,+B,
E 151
A § 101
5 AB
Q 0'5_
t
T_I 2'0,
© A,+B,
E 159
B @ 1,01
< AB
[&] 0.5_
t
S 201 A, +B,
o
c E 151
=
2 1,0
© 05 AB
t
- 20
g
1,5
D =) 1,0 el
< A,+B,
© 05

Molekule klora pri visoki temperaturi razpadejo na atome klora. KolikSna je ravnoteZna
koncentracija molekul klora pri temperaturi 3000 K, €e je ravnoteZna koncentracija atomarnega
klora 0,0200 mol L™'?

Cl(g) == 2Clg)  K.=0,550

A 72710 mol L™
B 00110 mol L™

C 10,0360 mol L™

D 27,5molL”

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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16. V katerem primeru povecanje prostornine posode povzroci nastanek ve¢ produktov?

2NO2(g) = N204(9)

2NO(g) + Ha(g) == H20(g) + N2(g)
2C0,(g) = 2CO(g) + O2(g)
2HI(g) = Ha(9) + I2(9)

17. Katera spojina ima najmanjSo konstanto kisline K,?

HCIO,
HNO,
HCI

HI

18. V preiskovano raztopino smo dodali kapljico indikatorja metiloranza. Raztopina se je obarvala
rdeCe. Katera trditev o tej raztopini je pravilna?

V raztopini je koncentracija oksonijevih ionov manjsa od 10~ mol L.
Ce raztopini dodamo vodo, se njen pH zmanjsa.
Ce raztopini dodamo vodo, se koncentracija hidroksidnih ionov v njej poveca.

Produkt koncentracij oksonijevih in hidroksidnih ionov v tej raztopini je manjsi od 107,

19. V erlenmajerico z raztopino zveplove kisline H,.SO, neznane koncentracije dodamo Se kapljico
fenolftaleina. V bireti imamo raztopino natrijevega hidroksida s koncentracijo 0,120 mol L. za
popolno nevtralizacijo porabimo 20,0 mL raztopine natrijevega hidroksida. Katera trditev o tej
titraciji je pravilna?

V ekvivalentni tocki je pH = 0.
V ekvivalentni to¢ki se barva raztopine v erlenmajerici spremeni iz vijoli¢ne v brezbarvno.
Pred titracijo je v erlenmajerici 0,00240 mol zveplove kisline.

V ekvivalentni toCki je mnoZzina natrijevih ionov vec&ja od mnozine sulfatnih ionov.

20. Raztopine treh spojin imajo enake mnozinske koncentracije. Izberite razporeditev raztopin po
narascajoci pH-vrednosti.

NH4NO; < NaNO; < NaCH;COO
NaNO; < NaCH;COO < NH4;NO;
NH4NO; < NaCH;COO < NaNO;
NaCH;COO < NaNOj; < NH4sNO;
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21. Dana je redoks vrsta. Katera trditev je pravilna?
Redoks vrsta: Na‘/Na, Mg®*/Mg, A”**/Al, Zn**/Zn, Ni**/Ni, Pb?*/Pb, H'/H,, Cu®*/Cu, Ag'/Ag

A Natrij je boljSi oksidant kakor aluminij.

B  Baker lahko raztopimo v klorovodikovi kislini.
C Cink reagira z raztopino Cu(NOg3),.
D

Aluminij lahko oksidira srebrove ione.

22. Koliksna masa bakra se teoreti¢no izlo€i iz raztopine bakrovih(2+) ionov, ¢e izvajamo elektrolizo
eno uro pri toku 4,00 A?

A 119g
B 237g¢g
C 4,00g
D 474g

23. Katera trditev je pravilna za koordinacijski ion [Mo(CN)8]4'?

A Ligandi so oktaedri¢no razporejeni okoli centralnega iona.
Oksidacijsko Stevilo molibdena je +8.

Ligandi so cianidni ioni.

O O o

Koordinacijsko Stevilo molibdena je 4—.

24. Katera trditev o halogenih in njihovih spojinah je pravilna?

A  Fluor je izmed vseh halogenov najmoc¢nejsi reducent.
Kuhinjsko sol jodiramo tako, da k natrijevemu kloridu dodamo elementarni jod.

Klor je plin, ki ga industrijsko pridobivamo s termi¢nim razkrojem vodikovega klorida.

O O W

Pri raztapljanju plinastega vodikovega klorida v vodi nastane kisla raztopina.

25. Katera trditev je pravilna za anorganske snovi?

A Amonijak se v vodi dobro raztaplja, ker je mo¢na baza.

B  Zemlji se dodajajo umetna gnojila, ki vsebujejo predvsem spojine elementov dusika, fluora in
kalcija. Ti trije elementi so namre¢ potrebni v vedjih koli¢inah za razvoj rastlin.

C V avtomobilskih katalizatorjih je koncentrirana zveplova kislina H,SO, ker je zelo
higroskopna snov.

D Pri pridobivanju aluminija z elektrolizo taline aluminijevega oksida se porabi ve¢ energije
kakor pri recikliranju odpadnega aluminija.

L |
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26. Izberite pravilno trditev za bojni strup s trivialnim imenom sarin.

O
I
/Ilz’\
F
V molekuli sarina ni vodikovih atomov.

V molekuli sarina so trije ogljikovi atomi sp>-hibridizirani, en ogljikov atom pa je
spz-hibridiziran.

V molekuli sarina so vsi ogljikovi atomi sp>-hibridizirani.

V molekuli sarina so vsi ogljikovi atomi sp-hibridizirani.

27. Katera spojina ima dva geometrijska izomera?

1,1-dibromo-2,2-dikloroeten.
3-etilheks-3-en.
Ciklopenten.

But-2-en.

28. Kateri je pravilni zapis etilnega radikala?

-CH,—~CH;,
*CH;
~:CH,~CHj
-CH;

29. Katera trditev je pravilna za nasiCene ogljikovodike?

Vi§ja vreli§€a imajo alkani z daljSo verigo, ker lahko med molekulami vzpostavijo vec
vodikovih vezi.

Za cikloalkane je znacilna elektrofilna substitucija s klorom, pri éemer sodeluje AICI; kot
katalizator.

Nasic¢eni acikli¢ni ogljikovodiki imajo splosno formulo C,Ha,.2, nasi¢eni monocikli¢ni
ogljikovodiki pa C,H,,.

Ogljikovi atomi v nasicenih ogljikovodikih so spz—hibridizirani.
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30. Katera trditev je pravilna za prikazano spojino?

31.

OO o »r

Spojina je dobro topna v vodi.

Za spojino so znadcilne elektrofilne adicije.

Katera reakcijska shema predstavlja alkiliranje benzena?

o0 0 O

Al
AlBr3 ©
CH,CH3
CH3CHzBr
ABr;
Br
CH3CHzBr
ABr;
COCHs
CH3COBr
—_— >
AlBr,

Pri katalitskem hidrogeniranju 1 mol spojine s 3 mol vodika dobimo nasi€eni ogljikovodik.

V eni od stranskih skupin imajo dvojne vezi cis-konfiguracijo.

=
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c 32. Katero spojino uvr§¢amo med terciarne alkil bromide?
(%]
©
o
= Br
>
B /\E\

33. Fenol in metoksibenzen imata razli¢ni temperaturi vreliS€a in razli¢ni topnosti v vodi. Katera
trditev je pravilna?

A Metoksibenzen ima viSje vreli§€e, ker ima vecjo molsko maso.
B  Obe spojini vsebujeta benzenov obro¢, zato sta obe popolnoma netopni v vodi.

C Molekule fenola tvorijo vodikove vezi, zato ima fenol visje vrelis€e in vecjo topnost v vodi
kakor metoksibenzen.

D Zaradi metoksi skupine se metoksibenzen zelo dobro topi v vodi, podobno kakor metanol.

34. V katerem paru spojin se oba alkohola oksidirata v kislini? Za oksidacijo uporabimo kislo
raztopino kalijevega dikromata K,Cr,O;.

OH

A "0 in )\/
OH

P OH

B in
\K\OH

OH in

%‘OH \(\OH
D in

é
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35. Kaj nastane pri navedeni reakciji?

0)

Iz

1

cl
+
NH,
. -
NH; Cl

8

1

43 1.1 1 1 4

NH,
(j
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Katera trditev za navedeno spojino ni pravilna?

O O

HsC OCH,

Spojina daje oborino z 2,4-dinitrofenilhidrazinom.
Spojina reagira s Fehlingovim in Tollensovim reagentom.

Z reagentom LiAlH,4 lahko reduciramo obe kisikovi funkcionalni skupini.

o 0O w >

Pri reakciji z NaCN v kislem potece adicija vodikovega cianida.

Katera trditev je pravilna za saharozo (namizni sladkor)?

OH
HO ©
HO
OH
HO 0
O
HO
OH
OH

A Saharoza je osnovni monosaharid, iz katerega so zgrajeni vsi disaharidi in polisaharidi.

B Zmes fino uprasene D-glukoze in D-fruktoze v razmerju 1:1 imenujemo saharoza ali namizni
sladkor.

C Saharoza je disaharid, ki ne reagira s Tollensovim reagentom.

D Pri segrevanju saharoze se tvorijo glikozidne vezi in nastane celuloza.

V kateri vrsti so navedene snovi, ki vsebujejo predvsem umiljive lipide?

A Vosek, son¢ni¢no olje, steroidi.
Holesterol, svinjska mast, bu¢no olje.

Testosteron, progesteron, holesterol.

O O o

Olj¢no olje, vosek, kokosovo maslo.

‘ll‘ HH ‘l” 15/20 I
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39. Kateri strukturni del vsebuje amidno funkcionalno skupino (peptidno vez)?

M1 814311116

T
A —c|:—o—N—
H
H O H
L0
B —<|:—C—N—
H
11
C —C—(|3—N—
H
1]
D —cI;—C—o—N—
H

40. V katerem primeru poteCe adicijska polimerizacija?

A HO-CH,~CH,~COOH —
CH,=CH-Cl —

CH;—CHz-NH; + CH3~CH,~CH,~COOH —
HOOC—CH,~CH,~COOH + HO-CH,—CH,~OH —

o o o

=
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